
Anul LV/Ü 
—«aug-»»*»*'""'"—'! 

Caransebeş 2*6 Aprilie 1942 
CENZURAT. 

Nr. 17 

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

, Preţul abonamentului: 
Parohiile cl. I. şi II. pe un an 410 Lei 
Parohiile cl. III. şl subclasă „ 300 Lei 
Fentru preoţi şi particulari . . . 300 Lei 
l'u număr 5 Lei 
Pentru străinătate pe un an . . 500 Le 

A P A R E DUMINECA 

Manuscrisele nu se înapoiază şi se adresează redacţhmii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni se trimit administraţiunii 
„Tipografia f i Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş 

Preţul inserţîunilor 
Pentru pubilcaţluni oficioase, concurse 
edicte etc. publicate de 3 ori, de.că 
conţin până la 150 de cuyittte 120 Lei, 
până la' 200 de cuvinte 180 Lei, Ue 
aci în sus 200 Lei -— 

I. P . S . Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului 
împlineşte la 27 Aprilie 1942 vârsta de 60 de ani. 

Din „Revista Teologică" am aflat că 
Sibiul ortodox îmbracă în 27 Aprilie a. 
c. haină de sărbătoare din prilejul ani
versării I. P. S. Sale Mitropolitului Ni
colae-al Ai dealului, care împlineşte vârsta 
de 60 de ani. 

Participarea noastră sufletească la 
praznicul bisericesc dela sediul Mitropo
liei ardelene se impune nu numai din 
respectuoase consideraţii filiale, şi nici 
din alte obligaţii de circumstanţă sau 
de solidară prezentare la un act sărbă
toresc. 

Este adevărat, aniversările persona
lităţilor alese răscolesc adânc toate pă
turile societăţii, provocând o seamă de 
momente din înlănţuirea cărora societa
tea îşi sporeşte şi intensifică iarăşi nu
mai propriul ei capital spiritual. 

Dar aniversarea dela Sibiu, zi de 
aleasă bucurie duhovnicească, are darul 
de a înfiora cu foşnetul înviorării nu nu
mai modesta noastră tindă bisericească, ci 
cheamă la împreunâ-prâznuire şi recu
legere întreaga familie românească: ţă
rani şi cărturari din tot Ardealul de 
dincoace de Carpaţi... 

Toată suflarea şi toată simţirea ro
mânească şi-a câştigat de-acum convin
gerea că Mitropolitul Sibiului nu este 
numai un fericit chiriarh, împodobit cu 
cununa recunoştinţei fiilor săi sufleteşti, 
ci este un învestit cu purpura visurilor 
şi împlinirilor unui neam întreg... 

Conducând naia Bisericii noastre 
prin cele mai prielnice ape, I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae a reuşit sâ-i conso
lideze temeliile, mai mult: să generali

zeze principiile Statutului organjc #agu-
nian pentru toată Biserica ortodoxă ro
mână 

Orescâhdu-şi sub proprie vigilenţii 
o elită de profesori şi intelectuali, a reu
şit să ridice faima Sibiului ortodox ' li» 
un nivel cultural şi cărturăresc necunoşt 
cut până acum. Numeroasele cărţi teolo
gice, apărute la Sibiu în timpul ntai noii,-
au prov/>cat admiraţia şi nu odată invidia 
cercurilor teologice din Capitală., (1 , 

Iar opera aceasta uriaşă a I. P.' &. 
Sale, toată, nu ţintea decât întărirea or
todoxismului nostru străbun pe baze 
noui şi renăscute^ în cadrele spaţiului 
nostru românesc. în ordinea acestei rjre*-
ocupări sunt a se interpreta toate eroi-1* 
cele sforţări încenând cu filipica îrî b*-
triva concordatului şi încheind cu ceâ 
asupra francmasoneriei. Această stărui
toare şi demnă atitudine 1-a şi consacrat 
pe I. P. S. Sa de adevărat apologet. ..* 

înaintestâtâtorului Bisericii noastre, 
distinsului cărturar şi marelui apărător 
al ortodoxismului, dar cu osebire păstră
torului episcopiei caransebeşene îi adu
cem noi aici astăzi tot prinosul dragosi 

tei şi al recunoştinţei noastre. 
Acesta este motivul covârşitor pen

tru care grăbim să întregim salba recti-
noştinţii. Şi pentru plinirea ei, în afmo;-
sfera sărbătorească a zilei, inimile noa1 

stre cari vibrează cu intensitate, îngâna 
o rugăciune: Pe înalt Prea Sfinţitul Arhi*-
episcopal şi Mitropolitul nostru Nicolae ăăra*-
eşte-l, Doamne, cu zile multe, cu pace şr-ţk, 
sănătate, ca să cârmuiască naia Bisericii spre 
limanurile bineplăcute Ţie şi fericitoare in 
vieaţa de acum şi în cea de veci a Neamului 
Tău românesc. Amin. 

* Vezi cartea „Apologeţi creştini" a prof. E. Vasllwcu, 
pag. 35—46. 



Rostul rugăciunii. 
In Noul Testament pe fiecare pagină în

tâlnim roadele, minunate ale rugăciunii, făcută 
cu „inimă frântă şi cu duh umilit". Mântuito
rul de nenumărate ori ne-a arătat cu cuvântul 
şi cu fapta: Ce este rugăciunea, care este 
rostul ei şi cum trebue să se facă ea, pentru 
a dafroadele aşteptate. 

El însuşi, Omul-Dumnezeu, de mic copil 
se simţea fericit numai atunci când putea pe
trece ceasuri şi zile întregi în Casa Domnului. 1 

înainte de a începe activitatea Sa misio
nară şi de mântuire a lumii, — după ce a 
fost botezat de Ioan în Iordan, — Domnul 
Iisus se retrage în pustie, unde petrece în post 
şi rugăciuni patruzeci de zile şi patruzeci de 
nopţi. 2 Cu ochii înlăcrimaţi, ridicaţi spre cer, 
l isus se roagă Tatălui, înainte de a învia pe 
pe prietenul său Lazar din Betania, zicând: 
„Părinte, mulţamescu-ţi că m'ai ascultat, şi 
eu ştiam că pururea mă asculţi".3 înainte de 
sfintele Sale patimi, Mântuitorul se roagă Ta
tălui Său, aşa cum nimeni până atunci nu s'a 
mai rugat pe pământ. 4 Se roagă în special 
pentru învăţăceii Săi iubiţi: 

„Părinte, a sosit ceasul. Preamăreşte pe 
Fiul tău, ca şi Fiul tău să te preamărească pe 
tine. . . . Eu te-am preamărit pe tine pe pă
mânt, lucrul pe care mi l-ai dat să-1 fac l-am 
săvârşit . . . Arătat-am numele tău oamenilor pe 
care mi i-ai dat din l u m e . . . Eu pentru aceştia 
mă rog, nu pentru lume mă rog, ci pentru 
cei pe care mi i-ai dat, că ai tăi sunt. Şi eu 
nu mai sunt în lume, iar ei sunt în lume şi eu 
la tine vin. Părinte sfinte, păzeşte-i în numele 
tău pe cei pe cari mi i-ai dat, ca să fie una, 
ca şi noi. Când eram cu ei în lume, eu îi pă
zeam în numele tău. Pe cari mi i-ai dat i-am 
păzit şi nimeni din ei n'a pierit, fără numai 
fiul pierzării [Iuda]. . . Eu le-am dat cuvântul 
tău, şi lumea i-a urât, pentrucă nu sunt din 
lume... Nu mă rog să-i iei din lume, ci ca 
să-i păzeşti de cel viclean... Sfinţeşte-i în 
adevărul tău, căci cuvântul tău este adevă
rul. Precum m'ai trimis pe mine în lume şi 
eu i-am trimis pe ei în lume... Şi nu numai 
pentru aceştia mă rog, ci şi pentru cei care 
vor crede în mine, prin cuvântul lor, ca toţi să 
fie una, precum tu, Părinte, în mine şi eu în 
tine, aşa şi aceştia în noi să fie una . . . Şi eu 
slava pe care mi-ai dat-o, am dat-o lor, ca 
să fie una, precum noi una suntem..."5 

Iar în grădina Gbetsimani, înainte de a 
primi sărutarea vicleană a îndrăcitului apostol 

Iuda, care-1 vânduse arhiereilor şi fariseilor 
jidovi cu 30 de arginţi, Mântuitorul, simţind, 
ca om, fiorul durerilor ce-i vor străbate şi cu
tremura întreaga fiinţă, simţind dureroasa îm
punsătură a cuielor, a suliţei şi a cununei de 
spini, prefaţată de lepădarea sf. ap. Petru, 
sra rugat Tatălui cu atâta căldură, încât „i se 
făcuse sudoarea ca picăturile de sânge ce pică 
pe pământ". 6 

Chiar şi în chinurile morţii, întins pe cru
cea de pe Golgota, Cel ce a luat asupra-şi 
păcatele tuturor oamenilor, s'a rugat, precum 
însuşi a învăţat, pentru duşmanii şi călăii săi 
zicând: „Părinte, iartă-le lor, că nu ştiu ce 
fac".-1 

Dar Mântuitorul, care a făcut din rugă
ciune temelia vieţii sufleteşti, a învăţat şi pe 
apostolii Lui, şi prin ei pe toţi creştinii: unde, 
când, cum şi pentru ce trebue să se roage. Ii 
învaţă să nu se roage la răspântii ca făţarni
cii, nici să borborosească multe da păgânii, 
„că ştie Tatăl vostru de ce aveţi trebuinţă mai 
înainte de a cere voi dela el". 8 

„Şi când staţi de vă rugaţi, iertaţi orice 
aveţi împotriva cuiva, ca şi Tatăl vostru cel 
din ceruri să vă ierte greşalele voastre". 9 Chiar 
dacă ai venit să te rogi în faţa altarului, şi 
„acolo îţi vei aduce aminte că fratele tău afe 
ceva asupra ta", întoarce-te acasă de te „Isr-
pacă cu fratele tău" şi numai după aceea în-
drăsneşte să te înfăţişezi, în stare de rugăciune,-
înaintea altarului Domnului. 1 0 „Impacă-te cu 
pârâşul tău degrab, până eşti pe cale", pe 
calea vieţii, 1 1 ca nu cumva să te surprindă 
moartea mânios şi înduşmănit cu fratele tău. 
(Urmează) Pf. Oh. Cotoşman 

învăţători mea eroică. 
E vorba de simţirea profundă şi de con

ştiinţa superioară şi permanentă a întregii învă-
ţătorimi care se înscrie hotărît pe linia naţiona
lismului total şi activ, dovedit prin acţiunea zil
nică a miilor de învăţători aflaţi în tranşee. 

Aceasta s'a putut verifica cu deosebire în 
pregătirea tehnică şi morală a acestui răz-
boiu sfânt. Acţiunea învăţătorului pe terenul 
educaţiei patriotice a fost recunoscută de toate 
spiritele judicioase. Şi în campania actuală în
văţătorii au imitat exemplul trecutului, când o 

/ 
1. Luca, 2, 46.- 2. Matei, 4, 1—2.- 3. Ioan, 11, 4f> 

4. Ioan, 17.- 5. Ioan, 17, 1—23.- 6. Luca, 22, 44.- 7. Luca, 
23, 34.- 8. Matei, 5 - 1 3 . - 9. Marcu, 11, 25.- 10. Mate , 
5, 2 3 - 2 4 . - 11. Ibid., 25. 



mie îşi dăruiseră vieaţa pentru patrie. Dar o ase
menea faptă nu s'a impus numai ca un act de 
pietate şi de reală fortificare în structura noa
stră profesională, ci . ca un act firesc de con
ştiinţă naţională luptătoare. 

In coloanele ziarului „Curentul" din Capi
tală, stud. Aristide Popescu ne înfăţişează, cu 
multă căldură voiniceştile fapte de arme ale 
vitejilor şi neînfricaţilor noştri învăţători. 

„Am dori să însemnăm aici şi pe răbojul 
vremii, cuvânt cinstit şi drept despre eroismul 
jertfelnic al învăţătorilor — mai toţi ofiţeri de 
rezervă, deci comandanţi de plotoane şi com
panii." 

Dincolo de orice gând de laudă gângavă, 
rostim —• aşa, ca pentru sufletul nostru — 
câteva crâmpeie din marile adevăruri cari ne-au 
iost tărie şi reazim, prin vifori de veacuri.^ 

în răstimpurile de paşnică întocmire, învă-
ţătorimea de totdeauna şi-a zidit puterile vii şi 
râvna neobosită, în temelia de stâncă a sufle
tului românesc, ctitorind cu migală, dar temei
nic, sartşti largi de suflet şi aspre încruntări de 
vrere naţională. 

Bintr'o asemenea întocmire sufletească, din 
aeeaată necurmată trăire a crâncenelor văleaturi 
voevodale — Su răsvrătiri v şi frângeri pe roată 
•— au isvorît, la ceas cuvenit, entuziasmele 
eroice, care au dărâmat nedreptăţi, statornicind 
iarăşi hotare vechi şi sfinte. 

Ostaşii care ne-au rodnicit brazda îmbrăţi
şând-o cald, cu sângele lor, adeseori au fost 
conduşi în luptă şi moarte — şi dincolo de 
moarte — de învăţători. 

Pe linia de credincioasă tradiţie a acestor 
jertfe şi-acum, în acest războiu încleştat şi 
crâncen, flăcăii satelor noastre au luptat şi 
luptă sub îndemnul de foc al învăţătorilor care 
i-au deprins cu taina bucoavnelor şi care le-au 
vegheat copilăria şi adolescenţa, cu trudnică 
râvnă de grădinari anonimi, dar uriaşi în ano
nimatul lor. 

învăţătorii au luptat cot la cot cu soldaţii 
lor — de multe ori foştii lor elevi —• înfrigu
raţi de chemările nostalgice şi de îndemnurile 
amintirilor comune, tăinuite în vatra bătrână a 
satului. 

De meea, peste veacuri, cine va încerca să lim
pezească învolburările de suflet ţi elanurile din care 
a rodit imensa jertfă eroică, pe câmpul de moare, 
va descoperi aici, nesmintit, îndemnul pilduitor al 
făclierilor şcoalei, dimpreună cu pavata blajină, re
vărsată din tâmpla fără văkal a Bisericii. 

învăţătorul a înţeles toată svâdnirea inte
gralităţii naţionale, înarmându-şi sufleteşte bata
lioanele care în iureş nebun au sdrobit nedrep

tatea strigătoare,. , ce n'a putut fi decât tem
porară. 

învăţătorul a condus cu pricepere şi bra
vură în luptă ca ofiţer de rezervă pe ostaşii 
ţârii. El şi-a definit rostul misiunii lui prin în
săşi valoarea faptelor, chemat să le fie iniţiator 
şi' însufleţitor. Campania din Răsărit a pus în 
şi mai înaltă valoare, acest ideal etic, până la 
sublim, prin care învăţătorul a căutat să-şî dă
ruiască prisosul sufletesc al fiinţei lui, - Patjjei. 

învăţătorul a ştiut să păstreze întreg poten
ţialul nostru de energie naţională. El a fost 
născut din brazdă frământată cu sânge. 

Pentru învăţător n'a existat imposibilul, 
îndoiala, ezitarea. A dat cu prisosinţă totul. Şi 
cu bucurie suprema jertfă — vieaţa. • ' ' 

Câţi dintre învăţătorii noştri n 'au căzut în 
primele tranşee ale frontului din Răsărit? 

Dar neamul nu poate fi slujit decât realii 
zând integral cauza naţională. 

Aceasta ne este speranţa politică, aceasta 
ne este speranţa naţională. 

învăţătorii vor pregăti cu dor nesecat şi 
biruinţa Ardealului căci durerea lui nu poate "fi 
decât vremelnică. 

loslf Creţu 

Prot, Dr. S. Vlad ^Măr tur ia sf. ap. P&vel 
despre vieaţa şi învăţătura M â f i t u i M i " . 

Părintele profesor Dr. Sofron Vlad dela 
Academia Teologică din Oradea,* a pubUcat 
în Anuarul Academiei noastre pe anul J94S>/41 
un studiu întitulat: „Mărturia sf. apostol Pa^el 
despre vieaţa şi învăţătura Mântuitorului", stu
diu ce 1-a estras şi în broşură. 

în introducere face un istoric al părerilor 
cari au circulat în tot timpul, dar mai ales de 
un secol şi mai bine, în jurul persopnei Mân
tuitorului, spunând că „istoria nu cunoaşte nici 
un alt nume, care să fi stârnit în sufletul oa
menilor 'atâta iubire şi elan, cum a fost "în 
stare să facă numele lui Iisus, dar tot istoria 
atestă că în jurul nici unei alte fiinţe, nu s'a,u 
dat lupte de opinii mai variate şi mai paşi©-
nate, ca tocmai în jurul persoanei p-omnttlui 
nostru Iisus Hristos". Pe când credincioşii ti 
mărturisesc pe Iisus de Fiu al lui Dtmiriezeu 
ca şi odinioară apostolii prin gura Iui Ptftru, 

* Detaşat ip anul şcolar 1&40/41 ia Caraiiwfe»Ş. 



alţii — în pornirea lor — merg până acolo 
încât ajung să nege chiar persoana istorică a 
lui Iisus. 

Aceştia din urmă sunt cunoscuţi sub ter
menul de mitologi, după cari apostolul Pavel 
ar fi fost primul care a făcui din Iisus, care 
nu era decât o idee, său un mit, o persoană 
reală. 

Acestui apostol îi revine — după părerile 
acestora — să dea lămuriri referitor la origi
nea creştinismului, în urma cărei împrejurări 
autorul îşi socoate ca deplin justificat titlul 
lucrării. 

Ca bază a cercetării despre vieaţa şi în
văţătura Mântuitorului a ales epistolele sfântu
lui apostol Pavel nu numai pentru a răspunde 
mitologilor, ci şi din motivul că aceste epistole 
sunt considerate cele mai vechi şi autentice 
documente creştine, în parte recunoscute ca 
atari şi de mitologi. 

Lucrarea se împarte în trei capitole. In 
capitolul I „De unde are apostolul Pavel cu
noştinţele despre vieaţa şi învăţătura Dom
nului?" , autorul cercetează şi ajunge la con
cluzia că apostolul Pavel n 'a primit nici un 
fel de cunoştinţă despre Domnul şi învăţătura 
Lui, pe calea contactului direct cu Mântuitorul 
înainte de convertire, deoarece a lipsit din Ie
rusalim tocmai pe timpul activităţii publice a 
Mântuitorului. Dar n'a primit aceste cunoştinţe 
despre Domnul nici în revelaţia de pe calea 
Damascului, când face prima oară cunoştinţă 
cu Domnul, nici în descoperirile de cari s'a 
învrednicit ulterior, ci el a dobândit aceste cu
noştinţe pe cale naturală, prin mijlocirea oa
menilor. Amintim dintre ei:, pe Anania care 1-a 
botezat, pe creştinii din Damasc, pe Petru şi 
Iacob fratele Domnului, pe Varnava, evanghe-
liştii Marcu şi Luca, etc. 

Autorul răspunde şi la obiecţiunile celor 
cari îi aduc apostolului învinuirea de a ne fi 
dat în epistolele sale prea puţine informaţii 
despre vieaţa şi învăţătura Domnului, cu lămu
rirea că epistolele sale au fost adresate comu
nităţilor cărora li se vestise mai înainte des
pre Mântuitorul prin predica orală. Epistolele 
au fost doar „scrieri de ocazie, iar nici decum 
tratate biografice" (pag. 23). 

v In capitolul II „Cunoştinţele apostolului 
Pavel despre vieaţa Domnului", arată că per
soana Mântuitorului stă în centrul teologiei 
pauline. In urmare, apostolul Pavel a trebuit 
să vorbească pe larg în predica misionară 
despre vieaţa şi minunile Domnului. Analizând 
epistolele pauline arată că apostolul Pavel a 
cunoscut toate referinţele Mântuitorului ca om. 

Arată că centrul predicii îl formează cru
cea şi răstignirea lui Iisus (I Cor., 2, 2 şi 
Gal., 6, 14). Crucea şi răstignirea Domnului 
sunt două realităţi prin eari persoana Mântui
torului este legată încă odată în mod indiso
lubil cu istoria omenirii. Deasemeni vorbeşte 
şi despre învierea Domnului, punându-o ca 
chezăşie a învierii noastre. 

Din analiza epistolelor pauline se des 
prinde că apostolul neamurilor a cunoscut în 
toate amănuntele vieaţa Mântuitorului. 

In capitolul al III-lea „Cunoştinţele apos
tolului Pavel despre învăţătura Mântuitorului", 
arată că apostolul a cunoscut amănunţit şi în
văţătura Domnului. Aceasta reiese acum din 
misiunea importantă ce o avea de a instrui pe 
păgâni în noua religie şi pentru a putea com
bate pe iudaizanţi. Dacă cu toată cunoştinţa 
pe care o presupunem, apostolul nu ne dă 
multe citate din cuvintele Domnului, aceasta 
se explică atât din caracterul ocazional al epis
tolelor, cum s'a amintit mai sus, precum şi 
din faptul că apostolul, ca misionar al păgâ
nilor, nici nu era Silit să se provoace încon
tinuu la cuvinte de ale Domnului. Totuşi, de 
câte ori apostolul era în situaţia de a rezolva 
vreo chestiune controversată, sau trebuia să 
aplaneze vreun conflict, se provoca la cuvin
tele Domnului ca la ultima şi cea mâi înaltă 
autoritate. Dar chiar când nu se provoacă di
rect la Domnul pentru rezolvriea unei ches
tiuni, apoi el „le rezolvă în Duhul lui 
Hristos". 

Pentru a scoate în evidenţă cunoştinţa te
meinică pe care a avut-o apostolul despre în
văţătura Domnului, autorul grupează cuvintele 
Mântuitorului în ordinea în care se află în 
evangheliile sinoptice şi constată între altele 
că aluziile apostolului la „Predica de pe 
munte" sunt destul de numeroase. Acest fapt 
ne îndreptăţeşte să tragem concluzia că sf. 
ap. Pavel n'a cunoscut această predică numai 
fragmentar, ci în întregimea ei, după cum re
iese dealtfel din însăşi epistolele pauline. 

Dacă am compara doctrina apostolului în 
punctele ei principale cu doctrina Mântuito
rului, atunci am constata că sunt identice, 
ceeace e un argument în plus că apostolul a 
cunoscut învăţătura Domnului. Tot aşa, din 
identitatea învăţăturii apostolului Pavel cu a 
celorlalţi apostoli, reiese că la baza propovă-
duirii tuturor apostolilor stătea vieaţa, faptele 
şi învăţătura Domnului nostru Iisus Hristos. 

Din aluziile numeroase, pe care le aflăm 
în epistolele pauline, referitoare la vieaţa şi 
învăţătura Domnului, autorul trage concluzia 



foarte justă că pe baza lor noi putem stabili 
autenticitatea cuvintelor şi a naraţiunilor evan
ghelice, pe cari contrarii vreau să le elimine 
după bunul lor plac din textul evangheliei. 

Subliniem, că lucrarea aceasta a părinte
lui protopop S. Vlad — ca de altfel şi cele
lalte scrieri ale S. Sale — este întocmită cu 
temeinicia proprie unui bun cunoscător al lite
raturii de specialitate şi cu arta celui rutinat 
în tehnica investigaţiei ştiinţifice. Lucrarea se 
prezintă în plus ca o valoroasă operă de pro
pagandă în spiritul adevăratei credinţe orto
doxe; în paginile ei icoana Mântuitorului com
pare în toată măreţia cuvenită, redată prin in
comparabila măiestrie a celui mai autentic in
terpret al Mântuitorului: apostolul Pavel. 

Ii dorim ca să ne mai îmbogăţească lite
ratura biblică cu încă multe asemenea valo
roase opere, conştienţi fiind de frumoasa S. 
Sale pregătire ştiinţifică teologică. 

Dr. Z. Muntean 

S T I E I 
• 

Consistor plenar. Vineri, în 24 cor., s'a ţinut 
la sediul Episcopiei, Consiliu eparhial plenar. Ordinea 
de zi, interesantă şi importantă, s'a desfăşurat înaintea 
a 20 consilieri, prezidaţi de P, S. Sa Episcopul Veniamin. 
Amintim alegerea de protopop al Caransebeşului în per
soana păr. Isaia Suru, administratorul prot. de până 
acum. Hotărît, finalizarea acestei importante chestiuni 
merită a fi subliniată. Nicăiri şi niciodată provizoratele 
nu au fost decât dăunătoare de prestigiu. S'a întregit 
deasemenea postul de jurisconsult eparhial prin distinsul 
advocat Dr. Gheorghe Dragu. Apoi, s'au desbătut o 
seamă de probleme de ordin bisericesc, cultural şi econo
mic, demne de interes. Aşa, înfiinţarea unui fond cultu
ral, de propagandă şi pentru tipărire de cărţi, pentru 
care unele instituţii au întins mână darnică. P. S. Sa 
le-a exprimat adânc simţite mulţumiri şi anume: Comu
nităţii de Avere grănicereşti, apoi uzinelor Recita şi 
Titan-Nadrag, acestora din urmă în deosebi pentru pro
misiunea că îşi vor „complecta subvenţia anuală". Din 
purtarea de grijă a P. S. Sale vor lua fiinţă1 şi alte 
fonduri, unele, fonduri de binefacere, la parohii, 
în vederea atâtor necesităţi câte se pun ca mâine 
Bisericii; altele, având destinaţia să întregească salariile 
minimale ale unor funcţionari dela centru. Această de
claraţie a P. S. S. Veniamin a fost călduros aplaudată 
de plenul Consiliului. Totaşa s'au discutat apoi şi alte 
probleme în legătură cu păstrarea şi sporirea patrimo
niului eparhiei şi, în sfârşit» a fost prezentat raportul 
Consiliului eparhial plenar către Adunarea eparhială. 

Adunarea eparhială a Arhiepiscopiei de 
Aiba-Iulia şi Sibiu s'a ţinut la tradiţionala Duminecă 
a Tomii. Remarcăm magistrala cuvântare de deschidere 
a I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae ca şi spiritul su
perior în care s'au desbătut o seamă de mari probleme 

ce agită nu numai vieaţa bisericească ci şi cea naţională 
a Românilor din Transilvania. 

Gri ja de sufletele muncitorilor. E vorba de 
muncitorii minieri din Anina, cari ca şi în multe alte 
părţi nu sunt populaţie stabilă. „Săptămânali", t ei se 
risipesc Sâmbătă seara în toate părţile, pornind spire 
satele lor mai mult sau mai puţin îndepărtate de Anina. 
Revin apoi în flecare Luni dimineaţa. Ca sufletul lor să 
nu rămână în părăginire, lipsit de înviorarea credinţii, 
preotul Dr. Marcu Bănescu din Anina a căutat să vină 
în ajutorul acestor pribegi ai Zilei Domnului. începând 
de vre-o 3 săptămâni săvârşeşte regulat în fiecare Vi
neri seara slujba pentru muncitori, ţinând şi câte p cu
vântare. Bieţii lucrători, cari ies din adânc, pot veni la 
aceste slujbe aşa cum sunt, roua slujbei şi a învăţăturii 
bisericeşti îi transfigurează şi e i . . . se pot şi. ei apropia 
de Cer. Afluenţa lor din săptămână în săptămână e tot 
mai mare . . . Iată un lucru isvorît din inima unui păstor 
sufletesc preocupat de grija mântuirii tuturor! 

Revenire. Tot în Anina, mulţumită pastoraţiei 
stăruitoare şi luminate a preotului nostru Dr. Marcu 
Bănescu, ( trei familii de baptişti au revenit la matcă. Şi 
revenirile1 continuă — ne spune preotul. Desigur bucuria 
noastră prinde temeiu,. ca şi convingerea că revenirea 
celor din Arad, ĉ a şi apelul lor, este sincer şi bineinr 
tenţionat. Doamne ajută ! 

Noul Testament în traducere românească a apă
rut în Cluj din osteneala neobositului conducător al 
Românilor înstrăinaţi, P. S. Sa Episcopul Nicolae Colan. 
Cunoscută fiind personalitatea culturală şi ştiinţifică a 
traducătorului Noului Testament încă de pe vremea 
când era profesor la Acad. Teologică Andreiană, cartea 
se recomandă dela sine." 

t Cap. Protosincel Nicodem Ioniţă. O veste 
dureroasă ne-a sosit z ^ l e acestea de pe frontul din 
Răsărit, făcându-ne să increstăm pe răbojul „anilor du
rerii" cu îndoliată inimă pierderea unuia din cei mai 
vrednici dintre călugării luminaţi cu carte din ţara noa
stră: moartea năpraznică în ziua de 19 Martie 1942 a 
preotului militar Căpitan Protosincel Nicodem Ioniţă, 
fostul stareţ al sf. mănăstiri Antim din Rucureşti, pe 
câmpul de luptă dela Harkow-Transnistria. Vrednicul 
de pomenire păr. Nicodem a fost unul din cei mai 
apreciaţi monahi din zilele noastre şi a binefăcut pentru 
sf. noastră Eparhie cu frumoasele sfaturi şi îndemnuri 
duhovniceşti cu care a hrănit sufletele monahilor noştri 
de aici. . 

Bunul Dumnezeu să-1 învrednicească de plata lu
minată a împărăţiei Sale şi vecinică să-i fie amintirea! 

„Oaze de l u m i n ă " sub acest titlu, preotul Tovie 
R. Perianu din Cadar publică un mănunchiu de fru
moase articole, parte retipărite, unele din Foaia Diece
zană. Părintele T. R. Perianu, colaboratorul nostru de 
altădată, în stilul lui vioiu îmbracă idei superioare, e ş -
puse cu sinceritate, presărate ici-colo cu un humbr şi 
ironie atrăgătoare. E de dorit ca preoţii să ia exemplu 
dela acest frate al lor şi să-1 încurajeze, cumpărându-i 

, cartea. 

Conferinţă. In cadrele Astrei a conferenţiat eri 
colaboratorul nostru I. B. Mureşianu despre «Istorie, 
duh şi slovă bănăţeană" — din trecuta vieaţa a'Caran
sebeşului. Vom reveni. •, 
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CONCURŞI!: 
In baza ordinului Venerabilului Consiliu Epar

hial Nr. 772 B. ex. 1942 se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană" pentru postul de preot la parohia ort. rom. 
de cl. I. din comuna Iam, protopresbiteratul Bisericii-
Albe, devenită vacantă în urma pensionării preotului 
Ştefan Otonoga. 

• I BENEFICII: 

1.- Sesiunea parohială în estenziune de 32 jug. 
2. Casă parohială cu supraedtficate. 
3. Veniturile stolare uzitate. 

II ÎNDATORIRI : 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate da-
torinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în 
fiecare Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala 
primară fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus 
cad în sarcina preotului ales. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiiuneâ pentru parohii de cl. I, precum şi 
binecuvântarea P. S. S. Episcopului Eparhial, să-şi 
înainteze cererile adresate cons. parohial ort. rom. 
din Iam prin PreaCtic. Oficiu Protopresbiteral tractual 
în vre-o Duminecă s'au sărbătoare spre a-şi arăta 
dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, însă nicide
cum în ziua de alegere. 

întrucât 3a prima publicare nu s'a prezentat nici un 
recurent, se admit şi candidaţi cu cvalificaţiune pentru 
parohii de cl. II. 

I a m, la 22 Februarie 1942. 

Toma Surîaş 
secretar 

lancu Berlogea 
preşedinte 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 
loan Oraviţanu 

protppresbiter 

Nr. 1696 B. ex 1942. 

Acest concurs se aprobă şi se publică cu aceea 
că în baza aliniatului ultim al §-!ui 29 din Regula
mentul pentru parohii şi în baza decisului consistorial 
dat la 3 Martie 1914 şi respectiv 14 Aprilie 1914 
Nr. 3058 B. ridicat şi la valoare de concluz congresual, 
cu concluzii! Nr. protoc. 33/1914, precum şi avându-se 
în vedere decisiunea' Consistorului mitropolitan Nr. 
358/J928 din 13 Nov. 1929 — se enunţă obl'gamentul 

"credincioşilor de a presta şi birul parohial, care este 
o parte integrantă şi legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţi
nută ia 26 Martie 1942. 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu epar
hial Nr. 309 B. ex 1942 din 29 Ianuarie a. c. se 
publică concurs cu termen de 15 zile dela prima pu
blicare în „Foaia Diecezană" pentru postul de preot 
în parohia de clasa IH-a din comuna Mâtnicul-tnic 
cu filia Dragşineşti. 

I BENEFICII : 

1. Sesiunea parohială în estindere de 32 jug. 
2. Intravilan în estindere de 800 stp. 

3. Casă parohială. 
4. Veniturile parohiale uzitate. 

II ÎNDATORIRI : 

Preotul este obligat a-şi îndeplini toate datorin-
ţele preoţeşti şi pastorale atât în Mâtnicul-Mie, cât 
şi în filia Dragşineşti şi totodată a şi catehiza la 
şcoala primară din ambele comune fără nici o altă 
remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus 
cad în sarcina preotului. 

Cei ce doresc să ocupe acest post, să^şi înain
teze actele Ven. Cons. eparhial — deoarece adunarea 
parbhială a abzis de dreptul de alegere şi întregirea 
postului se va face prin numire din partea Ven. 
Consiliu eparhial. 

vMâtnicul-mic, din şedinţa cons. parohial, ţinută 
la 22 Februarie 1942. 

I«Hu Vomica 
secretar 

Episcop : 
t VENI AMIN 

Consilier referent: 
Prot. Ic. Stfor R G. Ancuşa 

Pr. Emilia Dam şa 
preş. cons. par. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral: 
loan Muntean 

protopresblter 

Nr. 1303 B. ex 1942. 

Acest concurs se aprobă şi se publică cu acea 
că în baza aliniatului ultim al §-ului 29 din Regula
mentul pentru parohii şi îs baza decisului consistorial 
dat la 3 Martie 1914 şi respectiv 14 Aprilie 1914 Nr. 
3058 B., ridicat şi la vaioare de concluz congresual 
cu concluzul Nr, protoc. 33/1914, precum şi avându-se 
în vedere decisiunea consistorului mitropolitan Nr. 
358/1928 din 12 Nov. 1929 — s e enunţă obligamentul 
credincioşilor de a presta şi birul parohial care 
este o parte integrantă şi legală a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 26 Martie 1942. 

Episcop: Consilier referent: 
f VENIAMÎN Prot R. G. Ancuşa 

A SOSIT 

Smirnă 650 lei kgr. 
LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ 

CARANSEBEŞ 
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DECRET DE EXPROPRIERE. 
N a 3306/1941. 

A N T O N E S C U 
M A R E Ş A L A L R O M Â N I E I 

Ş I 
C O N D U C Ă T O R U L S T A T U L U I 

In baza dispoziţiunilor Decretului Lege No. 3052 
din 5 Septembrie şi No. 3072 din 7 Septembrie 1940 
şi a delegaţiei data' prin Decretele No, 1799 din 21 
Iunie 1941 şi No. 1916 din 29 Iunie D-lui Mihai An-
touescu, Vice Preşedinte şi Preşedinte Ad-in.terim al 

.Consiliului de Miniştri; 
N.oi, Mihai Antonescu, Vice Preşedinte şi Preşe

dinte Ad-interim al Consiliului de Miniştri, în bâza 
delegaţiei dată prin Decretele No. 1799 din 21 Iunie 
1941 şi No. 1916 din 29 Iunie 1941; 

Având în vedere raportul Domnului Ministru Se
cretar de Stat al Apărării Naţionale şi al Domnului 
Subsecretar de Stat al Aerului cu No. 141/1941 

AM DECRETAT ŞI DECRETĂM: 

ART. I.— Pe temeiul art 69—78 din Legea ge
nerală de expropriere din 20 Octombrie 1864 cu mcf 
dificările aduse prin Legea de expropriere pentru 
cauză de utilitate pubjică, publicată în Monitorul Ofi*-
cial No. 29 din 5 Februarie 1937, se. declară de utili
tate publică urgentă pentru nevoile de apărare naţio*-
nală, lucrările privind extinderea aerodromului Caran
sebeş în care scop este necesar a se expropria tere^ 
nurile în suprafaţă de 2,6660 Ha. situate în hotarul 
oraşului Caransebeş. 

Aceste terenuri particulare sunt indicate nominal 
şi prin numere topografice în alăturatul plan. şi sunt 
proprietatea locuitorile din .oraşul Caransebeş, judeţul 
Severin. 

Preţul de expropriere oferit de Stat precum şi 
întinderea fiecăruia din aceste terenuri sunt acelea ară
tate mai jos şi anume: • 

1. Lotul No. 1 îa* suprafaţă de 1,7422 Ha. teren 
arabil având Nr. top. 2776 şi aparţinând în indivi-
ziune locuitorilor: Nicolae, Măria şi Dumitru Novă-
cescu, domiciliaţi în hotarul Caransebeş, jud. Severin, 
preţul oferit de Stat fiind de lei 31-500.' 

2. Lotul No. 2, în suprafaţă de 0,9244 Ha., teren 
arabil, având Nr. top. 2662 proprietatea locuitorului 
Constantin Jumanca, domiciliat în oraşul Caransebeş, 
jud. Severin, preţul oferit de Stat fiind de lei 6.950. 

ART. II.— Ministerul Apărării Naţionale, Sub
secretariatul de Stat al Aerului, este autorizat să ofere 
ca preţ total al exproprierii de faţă, suma de lei 
38.45$ (trei zeci şi opt mii patru sute cinci zeci), so-r 
cotftidu-se 10.000 lei jugărul cadastral, iar această 
sumă se va suporta din Fondul Naţional al Aviaţiei. 

ART. III.— Domnul Ministru Secrete de Stat al 
Apărării Naţionale este însărcinat cu executarea 
acestui Decret. 

Dat în Bucureşti, la 2 Decembrie 1941. 

Vice preşedinte şi preşedinte ad-
irrterim al Consiliului de Miniştrî  
ss. Mihai A. Antonescu 
Pt. conf.: Şeful Secţiei Terenuri J_t. C - d o r a v . S S . AuCel Bta tU 

Ministrul Apărării Naţionale Sub
secretar: de Stai, General da Divizie 
ss. Constantin Fantazi 

judecătoria de pace mixtă Caransebeş, secţia c. f. 

Nr.. 1771/1941 c. f. 

Publicaţiune ie licitaţie 51' condit iiinite de JiÉaJfe 

In cauza de executare pornită de urmăritorul 
Cornea Petru şi Cornea Rusanda dom. în Poiana contra 
urmăritului Schmidt Ion (căs. cu Burian Terezia) dom. 
în Lindenfeld, la cererea urmăritorilor, judecătoria ordona 
licitaţiune execuţională în baza art. 144,. 146 şi 147 din 
legea LX. din 1881, — asupra imobilului înscris în c. f. 
a comunei Lindenfeld Nr. c. f. 82 Nr. de ord.. A. L 1:—4 
Nr. top. 163 Arabil în Cracu Teiului de 1090 stp. Nr. 
top.. 164 Fânaţ în Cracu Teiului de 282 stp. Nr. top. 
165 Arabil.în Cracu Teiului de 1101 stp. 166 pădure, 
în Cracu Teiului de 1316 stp. Preţul de strigare de 
6416 lei, Nr. de ord. A. II. 1—3 şf Nr. top 17$ Fânaţ 
în Cracu Teralui de 260 stp. Nr. top Í77 PSşane^îtil 
Cracul Teiului de 633 stp. 178 Arabil în Cracu TeiulfH 
de 1 jug. 267 stp. preţul de strigare de 3896 lei; Wt: dé 
ord. A. III. 1—3 Nr. top; 411' păşune în Grunii l i ingde 
1 jug. 916 stp - Nr. top. 412 Fânaţ în. gEuniul lung de 
5 jug. 599 stp. Nr. t op . 413 Arabil în GruniuL lungi de 
1068 stp. preţul de striftre de 17.422 lei şi Va parte 
din imobilul cuprins în coala c. f. Nr. 83 a comunei 
Lindenfeld sub Nr. de ord. A. I. 1—2 Nr. top. 098 
Pădure în Wolfswiese de 1514 stp. Nr. top. 699 Fânaţ 
în Wolfswiwese de 3 jug. 1090 stp. preţul dé strijpre 
de 3.520 lei, Pentru încasarea creanţei de 3600 lei capital 
şi cheltueli de ¿ 2 2 lei fixate acum pentru céresea, de 
licitaţie. 

Fixează termen pentru, ţinerea licitaţiunii pe ziua 
de 2 Mai 1942 ora 4 p. m. la primăria comune 
Lidenfeld. 

Caransebeş, la 7 Noembrie 1941. 

Jud. s. s. Dr. Bal. Stuiber s. s. Dir c. f. D. Lăzărel 

Pentru confe)jtrQÍtate¿ . 
x Lăaărei directorail c. I. 

^ S T I H A R E ^ 
din mătasă brocată de culoare galbenă 
se află de vânzare la Librăria DiecezAn^ 
din C a r a n s e b e ş cu preţttf dto 

L Lei 6.350 Á 



Judecătoria mixtă Caransebeş, secţia c. f. 

Nr. 65/1942 c. f. 

Publica|iiinea de licita|ie şi condiJiunele de licitaţie. 

In cauza de executare pornită de urmăritorul Di. 
Gheorghe Ianculovici avocat in Caransebeş contra urmă
ritului Petru Cornea (căs. cu Rusanda Roşu) din' Poiana, 
la cererea urmăritorului, judecătoria ordonă licitaţiune 
execuţională în baza art. 144, 146 şi 147 din legea 
LX. din 1881, asupra imobilelor înscrise în c. f. a co
munei Poiana Nr. coalei c. f.. 194 sub A. + 2 şi Nr. top. 1821 
arătură în Dosu de 678 stp. a cărui preţ de strigare va fi 900 
Lei şi din coala c. f. Nr. 55 a comunei Lindenfeld de sub 
A ' - j - 1 Nr. top. 187 Fânaţ în Cracul-Teiului de 1501 
stp. a cărui preţ de strigare va fi 2280 lei şi în fine, 
asupra Va (jumătate) parte din imobilul înscris în coala 
c. f. Nr. 803 a comunei Poiana sub A. -f- 1 Nr. top. 
578/1 grădină în Intravilan de 991 stp. a cărui preţ de 
strigare va fi 1500 lei, fără atingerea dreptului de uzu
fruct viager intabulat asupra acestei porţiuni de 1 / a 

parte din imobilul cu Nr. top. 578/1 din coala c. f. 
Nr. 803 a comunei Poiana, in favoarea luijosif Cornea 
domiciliat în Poiana, pentru încasarea creanţiei de 14.568 
lei capital, interese de 5% dela 27 Septemvrie 1941, 
cheltueli de proces şi de executare de 2464 lei fixate 
până acum, cheltueli de 1300 lei fiixate acum pentru 
cererea de licitaţie. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii pe ziua 
de 2 Mai 1942 ora 10 la primăria comunei Poiana 
pentru imobilele situate în această comună şi pe ziua 
de 2 Mai 1942 ora 5 p. m. pentru imobilul situat în comuna 
Lindenfeld. 

Caransebeş, la 15 Ianuarie 1942. 
Judecător: 

Dr. Bal. âtuiber s. s. Ion lanoşiu 
aj. cond. c. f. 

Eforia şcolară a Gimnaziului de fete din Caransebeş. 

Nr. 535/1942. 

CONVOCARE. 
Domnii membri ai „Eforiei Şcolare" dela Gimna

ziul de fete din Caransebeş sunt rugaţi a participa Ia 

ADUNAREA GENERALĂ, 
care se va ţine la 3 Maiu 1942, ora 11*30 a. m., în 
sala profesorală a gimnaziului cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 

1. Bugetul pe anul 1942—43. 
1 2. Contul de,gestiune 1941—42. 

3. Eventuale propuneri. 
întrucât la data fixată nu se va întruni numărul 

reglementar de membri, adunarea generală se va ţme 
în 10 Mai Ia locul şi timpul stabilit cu numărul de 
membri prezenţi. 

Preşedinte, 
D. Sgaverdia 

Secretară, 
E. Ionescu 

Cărţi teologice: 
Alexandrescu I.: Avram în lumina Evangheliei, 20 lei; Pă 

rintele Avram şi credinţa sa, 16 lei. 
Bălan Dr. Nicolae. arhiep. şi mitr.: Socotesc de sine în 

ţeles ce am făcut, 10 lei; Cuvântări rostite cu ocazia 
alegerii, sfinţirii şi învestirii, 5 lei; Biserica neamului şi 
drepturile ei, 40lei ; Oastea Domnului şi Biserica, 10 lei. 

Bulgakoff S.: Ortodoxia, 120 lei. 
Bodogae Dr. Teodor : Ajutoarele româneşti Ia sf. munte 

Athos, 220 lei. 
Călugăr D.: Hristos în şcoală, voh I şi II câte 220 lei.' 
Cândea Dr. Spiridon: Botezul din necesitate, 20 lei; Secta 

baptistă în România, 6 lei; Hristos şi mântuirea sufle
tească a orăşenilor, 140 lei. 

Călugăr Dumitru: Copiii din biblie, 55 lei. 
Cojocariu: Este primatul lui Petru un privilegiu, 300 lei. 
Coman Vasile: Despre sf. Tradiţie, 30 lei. 
Dragomir Dr. Silviu: Istoria desrobirii religioase a Româ

nilor din Transilvania sec. XVIII, v. I 200, v. II 4u0 lei. 
Făgărăşianu D.: Tânărule ţie-ţi zic scoală-te, v. 160, II50 lei. 
Felea Pr. Ilarion V.: Critica ereziei baptiste, 35 lei; P o 

căinţa, 175 lei. 
Hradil Dr. Iosif: Adevărata Biserică a lui Hristos, 7 lei. 
Huonder A.: La picioarele Mântuitorului, v.180, II 125 lei. 
loan Gură de Aur: Predici despre pocăinţă, trad. de St. 

Bezdechi, 60 lei. 
Ilie Pr. Ion: Cinstirea sfintelor icoane, 7 lei; Cinstirea 

sfinţilor, 7 lei. 
Mladin N.: Biserica lui Hristos, 35 lei; Comunitarism şi 

comunism, 25 lei. 
Mie a vieţui este Hristos, 12 lei. 
Marcu Dr. Grigorie T. : Saul din Tars , 50 lei; Unde este 

şi unde nu este Hristos, 4 lei; Antropologia paulină, 
180 lei; Studii biblice, 50 lei. 

Nanu Aurel: Tatăl nostru, 25 lei. 
Oprişan I. Gr. : Cartea Biruinţelor, 25 lei. 
Vlad Dr. Sofron: Adevăruri vechi pt. zidire nouă, 30 lei. 
Vornica N.: In genunchi lângă cruce, 7 lei; Preotul şi să 

nătatea poporului, 30 lei. 
Petrov* Pr. Gr.: Un păstor model, 70 lei. 
Popa Grigorie: Existenţă şi adevăr, 140 lei. 
Rubenescu Augusta: Mărire Ţie , 140 lei. 
Rezuş Dr. Pet ru : Despre Duhul Sfânt, 85 lei. 
Secaş Gh.: In şcoala dragostei lui Iisus, 25 lei; In şcoala 

suferinţei creştine, 45 lei; Viaţa ou Hristos, 7 lei. 
Stăniloaie Dr. D.: Ortodoxie şi Românism, 140 lei. 
Stoicanea Vasile: In slujba Domnului Iisus, 80 lei ; Ra

muri din Evanghelie, 16 lei. 
Terchilă Dr. Nicolae: Sâmbâtarii, 10 lei. 
Todor Nichifor: Păr. Antonie cel mare. 7 lei. 
* * * Pravila Oastei Domnului, 40 lei; 

De vânzare Ia; 

Librăria Diecezană 
Caransebeş 

Lumânări de ceară curată 
produse ale fabricei 
eparhiale de lumânări 
de vânzare la Librăria 
Diecezană cu preţul de • • • • • • 

1.200 Lei k i logramul . 




